

# LA DEFENSA

PERIODICO POSIBILISTA

Defunciones y aniversarios, 10 reales á los suscritores y 15 á los que no lo son. Anuncios en esta plana á 10 céntimos de peseta la línea ordinaria y á 15 respectivamente. Pagos al contado.

Precio de suscripción, 3 reales al mes. Se suscribe en la Administración, calle Enchén, núm. 34, y en la imprenta de La Asociación Tipográfica, calle de Eumedio núm. 40.

Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección, Redacción y Administración, calle Enchén, núm. 34

SE PUBLICA LOS JUEVE Y DOMINGOS

No se devuelven originales. Comunicados y remitidos á 10 céntimos de peseta línea á los suscritores y á 15 á los que no lo son.

En la villa de La Jana, se halla un Corresponsal de prensas de hierro de todas clases, tanto de vinos como de aceite. De estas últimas las hay de 1000 á 1250 pesetas, pagándose á plazos; se darán aseguradas por dos años. Son procedente de las fábricas de Reus.

Curación segura del GÁRROTILLO (erup) y DIFTERIA en todas sus manifestaciones, con la POCION BRU.—(Véase la cuarta plana.)

TIENDA DE MUEBLES y almacén de máquinas de coser, Eumedio, 88. Véase la cuarta plana.

## ¿Crisis?

Todos los periódicos de oposición, y aun algunos conservadores, convienen en que la crisis es inevitable después de tratar las graves cuestiones de la Universidad, de los 2.000 duros, la de Italia, la del cólera oficial, etc., etc., y todos se preguntan sin embargo: ¿será parcial ó total? ¿se eclipsará pasajeramente el astro canovista ó desaparecerá definitivamente del zénit político?

Examinemos la cuestión, que bien lo merece.

¿Será reemplazando al ministerio Cánovas-Romero un ministerio Sivela-Torero, como aseguran los más?

Imposible.

¿Por qué? Muy sencillo. Las cortes actuales son de Cánovas y Romero, y ó bien el nuevo ministerio ha de ser dependiente del actual, ó independiente. En el primer caso bien está san Pedro en Roma y no hay para qué, porque la política y la moralidad en nada mejorarían en el gobierno; en el segundo caso el ministerio Cánovas-Romero volvería al poder cuando quisiera arrojándole la zancadilla al nuevo á la manera que la arrojó Cánovas durante la primera época conservadora al ministerio de Martínez Campos.

¿Se disolverán las actuales cortes para semejante cambio de posición de la situación actual?

Ni es lógico ni probable. Resultado: que una crisis en el sentido indicado por la mayoría de los periódicos sería tan inútil como ineficaz en el gobierno: es perfectamente irracional y absurda.

¿Será una crisis parcial en los actuales ministros, saliendo, por ejemplo, Pidal y Romero Robledo ó Elduayen?

Tampoco, porque Pidal se ha hecho indispensable á Cánovas y sin Romero Robledo no se comprende una situación conservadora en esta segunda época.

Pero las cuestiones puestas á discusión son gravísimas y la crisis es segura, indispensable, dicen los periódicos.

Convenido, y por lo mismo, por esa misma gravedad decimos que la crisis será, pero será laboriosa y si por el pronto se resolviese parcialmente en uno de los sentidos indicados ó en otro semejante, el mal no se remediará con ella y al poco tiempo renacerá con mas fuerza.

¿Dificillito es el caso! exclamarán algunos:

Nada mas cierto, y por esto lo mas probable es que las cosas continúen como están durante algún tiempo después de las discusiones dichas, haciendo para ello el actual gabinete prodigios de habilidad y desverguenza política, pereciendo mas tarde.

¿Y quién le sucederá? ¿el nuevo partido liberal que acandilla Sagasta? ¿la izquierda dinástica?

Parece que á Martos y Sagasta aun les queda el rabo por desollar en el arreglo que tiene hecho y esto retardará algo el punto de la confitura, y en cuanto á la bienaventurada izquierda, aunque hoy se muestre algo fogosa y esperanzada,

no le queda mas recurso que enviar, como la pava del cuento, sus polluelos á las procedencias de los huevos que empolló, yéndose unos izquierdos á engrosar el nuevo partido liberal y volviendo los otros, como el hijo pródigo, á la madre república.

De manera que la crisis es probable, pero como el partido liberal anda tan dividido, es muy posible que no se halle en situación de suceder á los canovistas tan pronto como sería de desear, porque pensar que S. M. dé el poder á Sagasta sólo ó López Domínguez separadamente, es pensar en lo escaso, puesto que por no hacer esto volvió Cánovas, y pensar también que las cortes han de efectuar alguna votación contra el ministerio, su padre, es pensar también en que puedan llover cerezas.

La crisis se impone; esto salta á la vista, pero los conservadores pueden vivir algún tiempo mas, á causa de las disidencias de la familia liberal monárquica. Si los liberales españoles realizaran una fusión semejante á la de los liberales belgas, el asunto de subir pronto al poder no tendría hoy dificultad alguna; pero los españoles no son tan acomodaticios como los belgas, su amor patrio es grande, pero no llega hasta el punto de anular sus humildes presunciones personales. Siempre los eclipses de la libertad han venido á España por esta causa, de que son pruebas las disidencias de la familia liberal en 1843 que derribaron al regente Espartero, los de 1869 tras la muerte violenta de Prim, entre Sagasta y Ruiz Zorrilla que ahuyentaron á Amadeo I; los de 1873 que derribaron la República y las recientes entre sagastinos é izquierdos, que nos trajeron á Cánovas y Pidal, el representante genuino del ultramontanismo español.

## Contrastes.

A la altura ha que han llegado las cosas del partido conservador que aun pretende llamarse liberal, sin duda para vergüenza de los demás partidos, nos parece oportuno el recuerdo de que el partido liberal cayó del poder por sus divisiones, según se afirmó, y anotar las que minan á la situación dominante, para demostrar cuanta diferencia de conducta hay entre uno y otro.

No hemos de negar que en los liberales faltara unidad de miras y propósitos, pero ¿no está en peores condiciones el partido conservador?

Personas de la talla é importancia del ilustre catedrático Silvela combaten sin cuartel la situación á que pertenecieron, tachando de incorrectos sus procedimientos, censurando duramente á sus ministros, á sus subalternos y á sus funcionarios y se niega toda importancia á tan elocuente hecho pretendiendo que no vale la pena y que no debe tenerse en cuenta.

Periódicos de la mesura y circunspección del *Diario Español* que tanto prestigio goza en el partido, combaten denodadamente al ministro de la Gobernación dando cuenta de sus inalicables abusos, poniendo de manifiesto su política personalísima y funesta, critican la inercia de Cánovas haciéndole responsable de trascendentales males, y el partido se cruza de brazos sin saber qué contestar á los razonados cargos de *El Diario Español*.

Presentóse en el Senado la edificante historia de los 2.000 duros y mientras Elduayen aplaude, Silvela reprueba y otros están indiferentes, sin que nadie se atreva á esponer franca y llanamente su criterio por miedo á que el desfile de la mayoría sea general.

Preséntanse los sucesos universitarios y la misma *Epoca*, mientras obedece á sus impulsos, se muestra contraria á los actos del gobierno calificando con cierta durezza los atropellos cometidos, hasta quees llamado al orden y toma el tono que le transmite el presidente del Consejo.

Se trata de la conducta que debe seguir el gobierno con el partido izquierdista y mientras el jefe le otorga toda clase de protección y mimos, importantes personas de la situación se niegan á desempeñar su papel en la comedia que se pretende hacerles representar, mostrándose terminante la división al discutirse algunas actas defendidas con calor por los hárses y combatidas enérgicamente por otros conservadores no menos notables.

Cada uno de los ministros revela distinto criterio en el modo de apreciar los hechos y esta división trasciende evidente á todo el partido fraccionado en hárses que aclaman á Romero y no pueden ver á Elduayen, Silvela y Pidal, metizos que aclaman á este y trabajan por su preponderancia y la de la unión católica, no pueden perdonar á Romero Robledo sus pujas de liberalismo, y finalmente en silvelistas que se tienen y tal vez son, los mantenedores de las tradiciones conservadoras, los que sin escesos y apasionamientos defienden las ideas del partido viendo cómo le llevan á la mas espantosa ruina.

Pidal con sus escesos reaccionarios, Romero con sus intemperancias y Cánovas con su indiferencia, de que no puede salir por considerarse impotente para dominar la gangrena, de que han sido atacados los suyos.

Y sin embargo esta colección de hombres, porque no puede llamarse partido, riga los destinos del país, sin que para ello sean obstáculo las diferencias que los separan y los antagonismos que hacen imposible su inteligencia.

Y sin embargo aun se suele decir que la desunión de los liberales fué la causa de su caída y de su ruina.

No, no pudo ser esta la causa, porque, ó no hay lógica, ó el partido conservador debió haber dejado el poder hace mucho tiempo.

Y como los conservadores siguen en el poder y no podemos negar que haya lógica, debemos sostener que los liberales no cayeron por sus disensiones.

Cayeron, pues, por otras causas que no queremos apuntar, cayeron por la causa que siempre han caído y que dejamos á la discreción del lector el adivinar.

Los liberales de la monarquía pueden y deben tomar acta del contraste que forma su caída con la continuación en el poder de los conservadores, divididos y subdivididos hasta lo infinito.

## Organización de nuestro partido.

Nuestros amigos de Rosell, nos remiten el acta de constitución del nuevo comité de dicha villa que publicamos á continuación:

«En la villa de Rosell y á los veinte y seis días del mes de Diciembre de mil ochocientos ochenta y cuatro, reunidos en casa de don Joaquín Plá los individuos pertenecientes al comité posibilista de esta villa, el señor presidente tomó la palabra y manifestó que el objeto de la reunión era reorganizar el comité que como el año anterior debía dirigir los trabajos bajo las instrucciones del comité provincial y central.

Después de algunas observaciones de algunos de los concurrentes, se procedió al nombramiento del nuevo comité que por unanimidad quedó constituido en la forma siguiente:

Presidente honorario, don Emilio Castelar.—Presidente efectivo, don Patricio Fenolosa Benet.—Vicepresidente, don Joaquín Plá Vidal.—Vocales, don Vicente Plá, don Domingo Meseguer Prades, don Francisco Querol Tomás, don José Villaroya Royo, don Mariano Prades Marcoval, don Bautista Lluch, don José Plá Plá.—Depositario, don José Tobías Caballer.—Secretario, don Vicente Plá Vidal.

El presidente dió las gracias á los concurrentes y prometió trabajar con fé y con entusiasmo por las ideas que representaba y que no dudaba del apoyo que al efecto le habían de prestar sus compañeros de Comité y amigos allí reunidos para llegar al completo triunfo, terminando por manifestar que tendría al corriente á sus amigos de cuantas instrucciones recibiera del comité central y provincial á los que manifestó se remitiera copia de esta acta.

Conforme todos con lo dispuesto, se disolvió la reunión quedando ya el nuevo comité y en cumplir su cometido firmando esta acta todos los presentes.—Patricio Fenolosa.—Joaquín Plá.—Vicente Plá.—Domingo Meseguer.—Francisco Querol.—José Villaroya.—Mariano Prades.—Bautista Lluch.—José Plá.—José Tobías.—Vicente Plá.—Tomás Zaragoza.—Matías Querol.—Domingo Plá.—Vicente Fenolosa.—José Gallá.—José Querol.—Domingo Cavalle.—Domingo Cavaller Blasco.—Joaquín Plá Gavaldá.—Vicente Plá Baila.—Blas Fenolosa.—Ramón Gavaldá.—Vicente Fenolosa García.—Ramon Adrover Cavaller.—El presidente, Fenolosa.—El secretario, Vicente Plá.

## Temblores de tierra.

Los periódicos de Granada dicen que muchos vecinos de los pueblos inmediatos á Guevejar visitan diariamente la gran quebradura, y por las señas que dejan el día anterior, observan el rebajamiento de medio metro de todo el pueblo y la formación de un pantano en el río que se cree acabará por impedir el curso de las aguas.

—En Motril pasan ya de 600 los edificios denunciados por ruinosos, á pesar de ser casi nuevos.

—La iglesia de Santafé y 300 casas se están hundiendo.

—Los vecinos de Pitres han empezado á desalojar las casas que amenazan ruina, por los constantes temblores que se suceden.

—En Galahonda hay mucha hambre.

—Continúan los vecinos de Soportujar acampando en las afueras del pueblo.

—Hasta ayer han fallecido un niño procedente de Huetor Tatar y un hombre natural de Níeles, que ha muerto en Albuñuelas.

Escriben de Albuñuelas al *Defensor* de Granada:

«Sin duda que no conocen este país los que aconsejaron al rey que no visitara las ruinas de este pueblo. No hubo tal tormenta, ni la crecida del río la ha visto nadie. En las alturas de la sierra cayó una neblina como sucede á cada momento, y esto es todo.

Los infelices habitantes de estos escombros lamentan profundamente no haber saludado al monarca.»

En una carta de Alhama, que inserta un colega de Granada, leemos los siguientes detalles:

«Un pastor regresaba del campo el día 26: se dirige á su casa en busca de su familia, compuesta de su mujer, una hija

spano-portuguesa de  
is, rue Taubout, 55,  
esclusivamente auto-  
nos extranjeros.

Asociación Tipográfica,  
Enmedio, 40, frente á San Miguel.

A seis pesetas millar

ario

BUFETE

85

para los hombres  
os. De venta en  
eriodico, Enmedio,

setas

Letras

dos tomos esmer-  
ado uno de ellos por  
encuadernados en

mensuales

ta y librería de La  
umedio, 40.

e visita

el 100.

se hace una re-  
nero de las que  
librería y cen-  
a Asociación Ti-  
frente á San

para envolver.

De venta en la  
á 20 rs. arroba.

ÑA

Y ARTES

HISTORIA

ansamente ilustra-  
rabados al boj, di-  
cronolitografías,  
los tipos caracte-  
cipales monumen-  
nobilitario, armas,  
arios y artísticos,

edicación.

20 tomos.  
estudio de uno ó  
España ó de sus  
las de Ultramar,  
sión.

or cuadernos se-  
uno.

A PESETA.

á 8 cuadernos

equivale á 32

repartirán unas

mente impresas

signales á las del

equivale á un

librería y cen-  
dicación Tipogr-  
n Miguel.

mozuela y un hijo de 5 años; ni encuentra la casa, ni la calle, pues todo era un monton de escombros; después de andar de acá para allá como loco, al fin encuentra estos pedazos del corazón que buscaba con tanta ansiedad: pero ¿dónde y cómo? en el depósito de cadáveres tuvo lugar de identificarlos y perderlos para siempre.

A un joven como de 18 años, le coge en la calle esa noche del 25, vuela hacia su casa y la encuentra convertida en ruinas, y debajo de ellas sus padres y cinco hermanos que tenía y que no volverá a ver.

A otra familia compuesta de cinco individuos, cuatro admitos y una niña de tres años, se le hunde la casa, les coge debajo, y sólo el matrimonio que en ella habitaba se salva, pero milagrosamente; el marido, que se hallaba en el piso bajo al fuego de la chimenea, en un estrecho hueco, del que le sacaron a las veinte y cuatro horas magullado, que casi no podía respirar, y a la mujer en el piso alto colgada de la punta de una viga de él en cuya situación permaneció doce horas mortales, pues era una habitación que quedó también en hueco entre las derribadas por el siniestro.

Ayer sacaron, entre otros, tres cadáveres de una cama de matrimonio destrozada: marido, mujer y una niña como de dos años, en una cama, destrozada y en un pedazo de pan en la mano.

De Periana, dicen, que a un joven le sorprendió el primer terremoto cerca de dicho pueblo, en unión de siete personas más, que como él proyectaban una carcería.

Minutos antes habían entrado en un cortijo, con objeto de tomar algún alimento, dejando a la puerta los caballos que montaban.

Al sentir el terremoto salieron precipitadamente, encontrando que los caballos habían roto las anarras y corrían de un modo veloz por aquellos campos.

Emprendieron su persecución, tardando más de una hora en recuperar cinco, perdiéndose tres.

Quisieron regresar al cortijo y su sorpresa no tuvo límites. El terreno había cambiado completamente de aspecto. Nada se encontraba en el mismo sitio.

El cortijo se hallaba más de *doscientos metros* de donde estuviera, y en el lugar que ocupaba había varios olivos.

Al amanecer pudieron ver que en aquellas inmediaciones se habían operado cambios muy notables.

### Los consumos en Villareal.

DEFRAUDACION Y ESCÁNDALO.

IV.

Después de los cuatro hechos enumerados en el artículo anterior, acerca de las administraciones de consumos en Villareal en los últimos años, alguien podría pensar que quedaba agotada la acusación de defraudación y escándalo de que venimos ocupándonos, si no se recuerda que dejáramos algo para el día de la definitiva liquidación. Reservando alguna cosa para entonces, pues no ha de faltar ocasión para exponer causas de agravio que tiene el pueblo contra esas administraciones, nos permitiremos tan sólo hacernos eco hoy de otro abuso singularísimo.

La iglesia conmemora todos los años el acto brutal del rey judío que mandó matar todos los niños de las cercanías de Belem. Sin desconocer nosotros la crueldad de semejante matanza, bajo cierto aspecto no puede compararse con lo hecho por ciertas administraciones de la villa de que venimos tratando. Allí no se repitió la degollación de inocentes, mientras que los Herodes de Villareal han repetido con alguna frecuencia el degüello de los bolsillos de los spendedores de generos gravados con el impuesto de consumos.

Quando los ingresos por tal concepto no han cubierto las obligaciones ó satisfecho los deseos de ciertos ayuntamientos, los reyes de la población, queriendo tal vez parodiar al de la Judea, han llama-

do a capítulo a los agentes del resguardo y les han hecho presentes la conveniencia y la necesidad de buscar y encontrar resaltes de existencias en los puntos de venta, advertencia que se ha interpretado por un verdadero mandado. Y aquí fué troya: los dependientes del municipio se han personado a practicar aforos en las tiendas, sorprendiendo la ignorancia de unos, la buena fe de otros. Con medidas inexactas ó por error limitado existencias menores que las verdaderas, y volviendo a aforar de nuevo dentro de algunas horas ó al día siguiente en las tiendas que no habían hecho introducciones, han encontrado ó supuesto escasos en las existencias; y con sobra malicia, á fin de evitar que se descubriera la verdad, han esperado unos días para denunciar los resaltes, y no haciendo entonces practicar comprobaciones los spendedores, éstos han sido penados con fuertes multas, que era lo que se quería.

Hemos visto sobre este particular hechos tan escandalosos, abusos tan graves, tramas tan mal urdidas, que no nos atrevemos á darles publicidad. Pero si al menos en esas denuncias y condenas se hubiera notado la igualdad ante la ley, la indignación pública no habría sido tanta. Desgraciadamente no han pasado así las cosas, y una desigualdad irritante ha sublevado las conciencias honradas que de ello se apercebieron. En hechos tales se han visto dos clases de supuestos defraudadores, los amigos y los adversarios, los vencedores y los vencidos, y la Instrucción de consumos ha sido para unos tela de araña, fácil de cortar, mientras para otros ha sido cable, de ruptura imposible.

Si don Manuel ha conocido esas dabilidades de los chicos y no les ha llamado al orden, su responsabilidad sería evidente, y en las postimerías de la vida pública, en su cabeza colocarían sus amigos una corona que, si no traspasa la piel como la del Nazareno, hiere otra cosa que los hombres públicos deben apreciar mucho más.

### Aniversario de Giordano Bruno.

Correspondiendo á las escitaciones de los estudiantes de la Universidad de Roma, que proyectan celebrar el aniversario del suplicio de Giordano Bruno, se ha reunido gran número de alumnos de la Universidad Central y han acordado:

1.º Remitir una circular á todas las universidades de España, invitándoles á coadyuvar en la medida de sus fuerzas á dicha solemnidad.

2.º Constituirse en comités locales con el objeto de que ésta se verifique en iguales condiciones en todas las capitales en que existan universidades.

3.º Ofrecer la presidencia de honor del comité de la Universidad de Madrid al catedrático señor Morayta.

4.º Rogar á la prensa que contribuya por su parte á tan laudable empresa, publicando las circulares y acuerdos de la comisión.

El comité ejecutivo de la Universidad Central ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente honorario, señor don Miguel Morayta; presidente efectivo, don Luis París Zagin; secretarios, don Norberto Trompeta y don José Gordillo.

### CRONICA LOCAL Y GENERAL

A más de cinco mil, dice un colega, ascienden las firmas puestas en la información desfavorable para construir un teatro á espensas del municipio; y á continuación añade el mismo periódico:

«En breve se otorgará una escritura de compañía entre cuatro capitalistas de esta población para construir un teatro. Quando esto sea en hecho, será la primera vez que admiraremos el patriotismo de ciertas gentes.»

Creemos inútil decir, con cuanta satisfacción veríamos que esta última noticia se confirmara, pero sí, como podría suceder muy bien, no se otorgara la escritura

ni los capitalistas se decidieran á construir el teatro, nos atreveríamos á proponer el siguiente modo de ver realizada tan importante mejora.

Debemos y queremos suponer que los cinco mil firmantes, lejos de oponerse á que el teatro se edifique, tienen grandísimo interés, pero no quieren que se construya con los fondos del municipio para que la corporación pueda atender con puntualidad á las muchas atenciones que sobre ella pesan.

Partiendo de este principio nos parece lógico suponer á los firmantes, dispuestos á hacer cualquier sacrificio para que el teatro se construya sin distraer para ello los fondos municipales. Por lo tanto no es aventurado suponer que cada uno de los cinco mil se preste á regalar diez duros desembolsables en cinco plazos de trimestre ó sean dos duros cada tres meses, que corresponden á menos de DOCE céntimos de peseta cada día y con lo cual se reunirían cincuenta mil duros, cantidad más que suficiente para la obra que se proyecta.

Una funesta desgracia ocurrió el lunes en Vinaroz á nuestro particular amigo don Francisco Cantó y Santos. Dirigiase este á la estación del ferro-carril en donde pensaba tomar billete para esta ciudad, cuando fué arrollado por el tren de la cantera al puerto, por cuya vía caminaba. Personado en el sitio de la desgracia el señor juez del partido, fué trasladado el herido al hospital, en donde los facultativos le reconocieron y declararon que su estado era gravísimo. Se le administraron inmediatamente los Santos Sacramentos, y curado provisionalmente, se decidió celebrar una numerosa consulta á la que asistieron los distinguidos profesores señores Mengual, Frexes, Viscarro, Escobedo, Lopez y nuestro director que, encontrándose accidentalmente en Vinaroz fué invitado por los profesores de la población. Convino en que era urgente la amputación del brazo derecho, que se llevó á cabo la misma noche sin ningún accidente inmediato, pero á pesar de los prolijos cuidados, el enfermo falleció el martes á las nueve de la noche, no sin que antes hubieran tenido sus hijos el consuelo de verle.

Damos á estos nuestro mas sincero pésame, deseando la resignación necesaria para sobrellevar tan gran desgracia.

Aludiendo á lo que por encargo del señor Tárrega hicimos constar en nuestro número del jueves último, dice *La Provincia*.

«El Alcalde don José Tárrega, por boca de un colega de la localidad, nos participa tres cosas, á saber: Que hace algún tiempo se le pidió autorización para restablecer en esta población el Rosario de la Aurora y la negó; que se le ha sorprendido á su regreso de la corte con que se ha concedido dicho permiso sin tener él conocimiento, y que protesta de tan trascendental medida, declinando toda la responsabilidad que por ello pudiera caberle.

Aparte de que no consideramos muy correcto (ni tal vez sea muy legal) el que hable en la prensa una autoridad sin licencia expresa de su superior gerárquico, debemos decir que en el suelto á que aludimos, el señor Tárrega está en carácter. En él se revela el déspota de hoy y el bullanguero de ayer, y junto á la avaricia de mando saca la cabeza el afán de una popularidad que ni hoy ni mañana ha de conseguir.

«¿Que negó la autorización!» y ¿quién es usted para negar lo que no puede conceder?

«¿Que ahora se ha dado dicha autorización sin tener él conocimiento!» Pero señor ¿qué se ha creído usted ser fuera de la alcaldía? ¿También habian de darle parte de lo que aquí se hacía por un alcalde que en su interinidad era tan alcalde como usted es ahora?

«Y que protesta de la autorización y se lava las manos por lo que suceder pueda!»

Vamos, don José, usted por fuerza ha perdido la chaveta.

No sabemos si la cacareada autorización se ha concedido ó no; pero si lo primero, ha debido darla el gobernador que

es la autoridad á que corresponde; y es de protestar usted de lo que el gobernador, en uso de legítimas facultades, ha hecho, francamente podrá ser muy conservador, pero no es muy respetuoso que digamos, y no estrañaríamos que se le hiciera á usted conocer. Y aquello de que usted negó antes la tal autorización, quiere decir que, en su soberbia, se cree usted honradas, esto es, en atribuciones que usted no tiene, lo cual constituye una usurpación de facultades que tiene en las leyes su correctivo.

«¿A qué manos se halla confiada la cosa pública en esta provincia!» Así anda ello.»

Ha fallecido en Madrid víctima de una pulmonía, el señor don Remigio Navarro Villaescusa, juez de primera instancia de San Mateo, en cuya villa deja muy buenos recuerdos, á pesar del poco tiempo que ha desempeñado aquel Juzgado.

Acompañamos á su familia en su justo sentimiento.

Ha sido nombrado enfermero interino del Hospital provincial, José Miralles Ortiz.

La Sociedad de Cazadores de esta capital ha sido disuelta, según parece, por no poder soportar los gastos que á la misma se originan.

La caridad, de la que tan espléndidos alardes hace el gobierno estos días, contrasta con la salvaje crueldad con que trata el mismo gobierno á los periodistas presos en la Cárcel-modelo.

La severidad de los tribunales no satisface á los conservadores: la ley castiga; ellos quieren martirizar. No cabe mayor ensañamiento.

Hé aquí la demostración de lo que decimos:

Los periodistas detenidos en la cárcel modelo venían disfrutando de un pequeño brasero, con el cual lograban templar algo la atmósfera de su respectiva celda; y precisamente estos días, en que el frío arrecia de una manera cruel, se les ha privado de este pequeño alivio, que en los momentos actuales ha llegado á ser tan necesario como el alimento.

Los señores Morales y Valderrama han comprado un poco de carbón, que han echado en el suelo de su celda, recurso á que no ha podido apelar nuestro querido compañero el señor Grijalbo, porque tiene la suya esterada.

El Boletín de la subasta de frutas celebrada en Liverpool el día 16, acusa mejora en los precios de la naranja, y es bien seguro que suspendido el embarque unos días por el temporal de nieves, los primeros cargamentos que ahora lleguen á los mercados ingleses se venderán bien.

El día 16 se pagaron las 420 de 10 á 12 schelines, llegando algunas cajas á 15 y 16.

El martes se celebró en Vinaroz, la popular fiesta del patrono San Sebastián concurriendo á la ermita menos personas que otros años, á causa, sin duda, de la pobreza que en dicha ciudad domina este año.

No hubo que lamentar ninguna desgracia.

Dice «El Defensor» de Vinaroz:

«El martes por la noche, entre nueve y diez, prendióse fuego una lata de gasolina en una tienda de la plaza de Jovellar.

El dueño del establecimiento cogióla y la lanzó á la calle; pero al efectuarlo se le incendiaron los vestidos. Fuera de sí, echó á correr por las calles hasta que logró detenersele y apagarle las llamas.

El cabo de guardias del campo que acudió en los primeros momentos de la catástrofe, viendo que donde había quedado la lata ardiendo podía comunicar el fuego á las demás, sin pensar en el peligro á que se esponía, la lanzó mas lejos, pero tuvo también la desgracia de impregnarse del inflamado líquido, saliendo corriendo hasta que alcanzado se le derribó en el suelo, y tapado se libró de una muerte segura.

Gracias á la intervención de los veci-

nos el siniestro no tuvo consecuencias que hubieran podido ser graves, pero hay que lamentar el grave del dueño de la tienda, cuyos horribles quemaduras en brazos, cara y piernas, ha sufrido el mencionado. Tan luego como la de Artesanos (á cuya casa el herido Rosello) sensible desgracia, acudió á la esposa de pesetas para atender necesidades, sin perjuicio de una junta general que su objeto sea socorrerlo en su situación. Dióse así mismo un ge para que en nombre de los socios del Casino particular á la junta atenta al alivio de las dan sobrevenir á algún cuando su situación p-

Las condenas impuestas al universitario á los de Ortiz de Pinedo, Maza y Ruiz de la Maza por el ministro al Consejo de Instrucción. «Verdad es—dice u-

ga—en la cuestión un ministro y el gobierno p-

querido oír mas consejos.

Dice «La Plana»

«Nos suplican las siguientes líneas:

El día 2 del próximo rá la feria en Burriana funciones religiosas que mayor pompa y solemnidad el Patron del pueblo otras las siguientes di-

1.ª Serenatas en la banda de música de célebres dulzaineros de

2.ª Castillos de fue-

tracas.

3.ª Tres corridas de

4.ª Cuatro funciones

5.ª Extraordinaria

HALLOS los días 5, 6, 7,

les se destinarán adem

costumbre premios en

á las de caballos, 5 á

las de jacas; previnie

los dispuestos para c

los que se presenten á

mios» y joyas, ya sean

jeros. Estas corridas

por el señor alcaldí y

brada si efecto.

La temperatura gen

momentos reina de un

en toda España, es co

corresponde; y eso lo que el gobierno... facultades, hace... muy conservador... tos que digamos... se le hiciera... uello de que usted... torización, quiere... bía, se cree usted... se metió usted en... atribuciones que... al constituye una... tes que tiene en las...

nos el siniestro no tuvo las consecuencias que hubieran podido sobrevenir. Sin embargo, hay que lamentar el estado grave del dueño de la casa, que tiene horribles quemaduras en las manos, brazos, cara y piernas, así como las que ha sufrido el mencionado cabo. Tan luego como la junta del Casino de Artesanos (á cuya sociedad pertenece el herido Roselló) tuvo noticia de tan sensible desgracia, acordó enviar enseguida á la esposa del paciente veinte pesetas para atender á sus apremiantes necesidades, sin perjuicio de proponer en junta general que su desgraciado consorcio sea socorrido mientras dure su curación. Dióse así mismo orden al conservador. Dióse así mismo orden al conservador. Dióse así mismo orden al conservador.

Actos como este honran en general á los socios del Casino de Artesanos y en particular á la junta directiva, siempre atenta al alivio de las desgracias que pueden sobrevenir á alguno de los socios, cuando su situación precaria lo reclame.

Las condenas impuestas por el Consejo universitario á los estudiantes señores Ortiz de Pinedo, Michelena, Guillen, Maza y Ruiz de la Mata, han sido aprobadas por el ministro de Fomento sin oír al Consejo de Instrucción pública.

«Verdad es—dice un apreciable colega—en la cuestión universitaria el ministro y el gobierno parece que no han querido oír mas consejo que el de la pasión.»

**Dice «La Plana»**

«Nos suplican la inserción de las siguientes líneas:

El día 2 del próximo Febrero empezará la feria en Burriana; además de las funciones religiosas que se celebrarán con mayor pompa y solemnidad en honor del santo Patron del pueblo, figuran entre otras las siguientes diversiones públicas:

1.ª Serenatas en las que alternarán la banda de música de la población y los célebres dulzaineros de Tales.

2.ª Castillos de fuegos artificiales y tracas.

3.ª Tres corridas de toros.

4.ª Cuatro funciones de teatro.

5.ª Extraordinarias CARRERAS DE CABALLOS los días 5, 6, 7 y 8, para los cuales se destinarán además de las joyas de costumbre premios en metálico de 5 duros á las de caballos, 5 á les rocines, y 3 á las de jacas; previniendo que hay caballos dispuestos para competir con todos los que se presenten á disputar los «premios» y joyas, ya sean del país ó extranjeros. Estas corridas serán presidadas por el señor alcalá y una comisión nombrada al efecto.

La temperatura general que en estos momentos reina de una manera universal en toda España, es comparable tan sólo con la frialdad del alma en que va dejando á sus partidarios el gobierno del señor Cánovas. ¿Cómo nó, si agotado el caudal de sus recursos en la primera época de su mand., la esterilidad, la impotencia y el desconcierto, causando en sus parciales los efectos de una tremenda helada los ha dejado patéticos?

Por la dirección general de impuestos se ha resuelto: 1.º Que las empresas de transportes dueñas de toda clase de carruajes de cuatro ruedas y de mas de cuatro asientos dedicados principalmente á la conducción de viajeros, procede exigirles el impuesto transitorio, si no lo han satisfecho, desde el 5 de Enero de 1883 ó desde el establecimiento posterior de la industria, con los recargos que marca la real orden de 12 de Junio de 1877. 2.º Que á las empresas y dueños de carruajes de dos ruedas y que llevan cuatro ó mas asientos destinados principalmente á la conducción de viajeros es exigible el impuesto desde el día en que las administraciones económicas les comunicarán la real orden citada. Y 3.º Que no puede exigirse á los dueños de carros que se dedican al transporte las cantidades no satisfechas, porque no tienen obligación de llevar libros de contabilidad y sería imposible practicar la liquidación.

Ha sido robada la casa que el vicepresidente de la comisión de la Diputación de esta provincia, don Enrique Bosch, tenía en Valencia en la calle de la Paz. Los ladrones, no pudieron apoderarse mas que de algunas ropas, pues como se hallaban sus dueños fuera de Valencia algunos meses, no tenían en ella ninguna alhaja. Lo que se conoce es que el robo se efectuó con mucha calma, por no haberse encontrado ningún cajón fracturado.

Y se conoce que disfrutamos de gran seguridad.

**El Frío.**

Los fríos siguen siendo horrosos en toda España. Las temperaturas mas bajas, ayer á las siete de la mañana, eran: en Sevilla 2 grados; en Zaragoza 2; en El Escorial 4; en Soria 6; en Madrid 7,5; en Barcelona 5; en Ternel 7; en Burgos, León y Valladolid 8, y en Salamanca 9, todos bajo cero. A la misma hora caía nieve en Alicante, Murcia, Valencia, Barcelona y Segovia.

Es tal el frío que se siente en Valladolid, que han tenido que paralizarse todos los trabajos.

Anteayer la temperatura mínima fueron 17 grados bajo 0, teniendo necesidad de sustituir en muchos establecimientos la luz del gas, por haberse helado el agua de los contadores. La nieve, al caer, se quedaba como el cristal.

Muchos de los que tienen tiendas en los mercados han renunciado á vender, y para despachar la carne tenían que utilizar hacha, porque con los cuchillos no se lograba contrariar la dureza que adquiría dicho artículo de consumo.

Para que se pueda comprender á qué extremo llega la miseria—dice un periódico local—basta ver el número de mendigos que invaden las calles.

Y aun suministraremos otro dato mas elocente.

En uno sola casa de préstamos se hicieron ayer mas de 250 empeños, de ellos 90 por valor de... una peseta!

En Soria y su provincia nevó abundantemente el día 14. Las heladas son fuertísimas, por lo cual el frío es muy intenso. En la capital hay mas de medio metro de nieve completamente helada, por lo cual el tránsito por algunas calles es hasta peligroso.

Según noticias de Puigcerdá, toda aquella comarca se halla incomunicada por causa de las nieves. La carretera de dicha villa á Rens está obstruida por masas de nieve que miden algunos metros de altura.

El pan se ha helado, y muchas aves de corral quedaron el lunes con las patas heladas. Los pájaros caen muertos de frío, bajando los lobos á los pueblos del llano. Esas autoridades locales han mandado colocar en los alrededores de los corrales bolas de estrignina.

En Sevilla ha caído una gran nevada. La actual generación no había visto nunca este espectáculo en aquella capital. El vecindario está sorprendido.

**Profecías de un astrólogo inglés.**

Esta es la época del año en que los astrólogos hacen su agosto.

No ha faltado ya quien recuerde que los temblores de tierra de Andalucía fueron anunciados por el célebre profeta de los Pirineos Bug de Milás. En Inglaterra otro astrólogo famoso, Zadkiel, autor de un almanaque profético popularísimo, anunció un par de meses antes de que se sospechara el anunciado enlace de la princesa Beatriz con el príncipe Enrique de Hesse.

En vista de semejante éxito, que deja muy atrás los alcanzados por Nostradamus y Paracelso, un periódico inglés, el «Daily News», ha tenido la ocurrencia de consultar á cierto profeta de gran fama en Londres sobre los sucesos que prepara el año de 1885.

Es el juicio del año tomado en burla por un periódico, pero con el pensamiento

secreto de que mas de un lector lo tomará en serio.

Eño de 1885 será terrible á lo que parece.

Habrá en Febrero una gran catástrofe en Londres y una tempestad terrible en Mar. En Junio correrá grandes peligros altsimo personaje inglés, á consecuencia de un suceso inesperado y sorprendente, y ocurrirá en Turquía. Habrá temores de tierra en Abril, Austria se verá envuelta en una guerra. A fines de Mayo correrán graves riesgos el czar de Rusi. Morirá por igual época uno de los personajes mas ilustres de Inglaterra.

E completamente seguro que el emperador Guillermo morirá este año, aunque no por violencia, sino á consecuencia de un ataque apoplético ó de una parálisis que le hará dar una caída de consecuencias funestas. El emperador puede estar tranquilo hasta Junio, pero será muy sorprendente que pasase de Setiembre.

E cólera aparecerá en Julio en América y solará al Austria. Italia será víctima de una gran catástrofe. El 26 de Setiembre ocurrirá otra gran catástrofe en un teatro ó en una escuela. Poco despues morirá un alto funcionario de los Estados Unidos.

Los reyes de Italia, Grecia, Sajonia y el sultán de Turquía correrán graves peligros este año. Habrá, por último, guerra ó amenazas de guerra en Rusia, Túnez, la costa occidental de Africa y la India inglesa; inundaciones en Holanda, temor de tierra en el Asia Central, una gran catástrofe en Irlanda y una calamidad pública muy seria en América.

Tal es la lista de los sucesos mas culminantes que el porvenir reserva para este año.

La astrología no está ya—por fortuna—en los tiempos en que Galeotti, Nostradamus y Tycho-Brabé eran más poderosos que los reyes y príncipes á quienes gobernaban, ó en que Carlos V de Francia fundaba una universidad de astrología bajo el patrocinio de Mastro Gervais, en que un astrólogo asistía oculto al parto de Ana de Austria para hacer el horóscopo de Luis XIV, ó en que Kleper era el consejero imprescindible de Wallenstein antes de cada batalla.

Pero es inmenso el público que presta fé ciega á las consultas de los adivinos y profetas, y la profesión de astrólogo resulta muy productiva en Francia y en América, donde se hace antesala en sus casas y en donde los periódicos publican diariamente los anuncios de las madames Lenormant de cada ciudad.

Las célebres profecías sobre el fin del mundo y el diluvio universal, que en la Edad Media y en el siglo XVI sembraron el terror en el mundo ó hicieron construir más de un arca de Noé, salieron fallidas. Y sin embargo, la astrología no perdió entonces su boga. Con menor motivo ha de perderla ahora que los engaños son individuales.

**Correspondencia particular de «La Defensa»**

Madrid 20.

Promete dar sendos disgustos al gobierno la interpelación esplanada en el Congreso por el marqués de la Vega de Armijo sobre política internacional, principalmente en lo referente á nuestras relaciones con Italia y las célebres notas entre dicho país y el nuestro motivadas por el discurso de Pidal. Con motivo de esta interpelación se irá demostrando una vez mas, lo que se ha dicho en todos los tonos y los conservadores se empeñan en negar, es á saber: que las torpezas del marqués del Pazo de la Merced han dado lugar á que fuéramos humillados ante el Vaticano y ante el Quirinal sin que dejáramos contento á ninguno. Verdad es que de los dos primeros discursos sobre el asunto, pudo sacarse poco en limpio porque el señor Vega-Armijo y el actual ministro de Estado se encaminaron principalmente á recriminarse y lanzarse en

cara los mútuos desaciertos pero hoy, cortados los detalles que se relacionan con la gestión del marqués de la Vega de Armijo ha entrado el asunto en su verdadero caracter político ocupándose el señor Labra de la política colonial á la vez que de los asuntos internacionales y aun se acentuará mas el verdadero caracter de la discusión cuando se concrete á la cuestión con Italia de la que los jefes de las oposiciones y muy particularmente los señores Castelar y Sagasta se prometen sacar gran partido.

Los asuntos de la izquierda andan de mal en peor y, según se asegura, gran número de disidentes identificados con el señor Montero Ríos se proponen darse de baja en el círculo de dicho partido y aun parecen resueltos á disgregarse completamente de la izquierda, pasando á otro campo mas radical, ya que sus creencias les impiden coadyuvar al éxito de la política que hoy representa Sagasta. Como el número de estos disidentes es muy considerable y el señor Montero Ríos no se opone á su decidida actitud, créese que esta resultará un grave perjuicio para la izquierda.

Sabiéndose positivamente que el general Jovellar saldrá del archipiélago Filipino para España el primero de Febrero próximo, circulan nombres de candidatos para reemplazarle, fijándose la atención y las probabilidades en el ministro de la Guerra, pero sin indicar quien ha de sustituirle en el ministerio. Pero según se asegura, el general Quesada no parece muy dispuesto á aceptar el cargo de capitán general de Filipinas, por razones de salud y de familia.

Siguen preocupando las desgracias de las provincias Andaluzas y recaudándose fondos y recursos de todas clases para aliviar su afflictiva situación.—H.

**ULTIMA HORA.**

Servicio particular de LA DEFENSA.

Madrid 20, 10-30 n.

No es cierto que el señor Montero Ríos ni ninguno de sus amigos políticos estén decididos á abandonar el partido izquierdista.

El diputado cubano señor Labra recibe muchas felicitaciones por el discurso que pronunció ayer tarde en el Congreso.

La casa alemana fundidora de cañones Krupp, ha remitido diez mil pesetas para el socorro de las víctimas de Andalucía.

Madrid, 21, 9-15 m.

El duque de la Torre se encuentra bastante delicado.

«El Globo» de hoy dice que las declaraciones hechas por el señor Cánovas al terciar en el debate respecto á la nota Mancini ha creado una situación difícil para que nuestro embajador cerca del Vaticano, señor marques de Molins, pueda continuar ocupando su embajada.

Ha sido objeto de grandes comentarios la conferencia que tuvieron ayer los señores Lahoz y Castelar.

# ANUNCIOS

Anuncios.—A los suscritores á 4 céntimos de peseta línea ordinaria, y á los no suscritores a doble precio.—Los títulos de los anuncios se contarán por las líneas que ocupen de texto.

La Agencia franco-hispano-portuguesa de don C. A. Saavedra, París, rue Taitbout, 55, Madrid, Sordo, 31, está exclusivamente autorizada para recibir anuncios extranjeros.

**DE BEBIDAS GASEOSAS**  
**LA GUÍA MANUEL DEL FABRICANTE**  
 Traducido al Castellano.  
 Volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á las personas que quieren dedicarse á esta lucrativa industria.—En las librerías y en casa del autor, **H. BOULET & C<sup>o</sup>**, Suc<sup>o</sup>, 31, r. Sordo, París, (antes Faubourg Poissonnière, 144).  
**PRECIO: 6 FRANCOS.**

¿Por qué es tan universalmente conocido el **LICOR DE BREA MÚNERA?**  
 Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante las Academias de Barcelona y París, y no aceptó.—Porque catédricos tan distinguidos como los señores Carbó, Robert, y Rodríguez Méndez han dicho en luminosas dictámenes, que el uso del LICOR DE BREA, MÚNERA, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882, cuarenta y cinco mil frascos.  
 Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.  
**Farmacia, Escudillers, 22, Barcelona**

**ASMA,** tos, catarros, neuralgias del pecho, del corazón, constipados, sofocación, tísis en primer grado, etcétera, se curan infaliblemente con los **CIGARRILLOS CLIMENT.**  
 15 años de felices resultados, muchísimas curas obtenidas con su uso y la recomendación de infinidad de notabilidades médicas de Europa son su mejor elogio.  
 Se venden: En casa su autor, calle San Vicente, 161 —Don José Andrés Fabiá, calle San Vicente, frente al caballito de San Martín; Señores Blas Cuesta é Hijos (por mayor) droguería de San Antonio.  
 Se venden también en las principales farmacias de todos los pueblos mayores de 300 vecinos.  
 Caja, en toda España, **DOS** pesetas.  
 En Castellón de la Plana: Don Vicente Fabregat y don Odilón Gironés.  
 En Burriana: Don Domingo Forner.  
 En Segorbe: Don Cristóbal Montesinos.  
 En Barcelona: Sforçada, Ferrer y Compañía; don Vicente Ferrer y Compañía.

**Papel viejo** para envolver. De venta en la dirección de este periódico, á 20 rs. arroba.

**GRAN ÉXITO EN PARÍS**  
**DENTRÍFICO DE BERRO DE MARTIAL**  
 Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, da á la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general.— Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.  
 Inventor **MARTIAL (DACQUET, Suc<sup>o</sup>)**, 119, rue Montmartre, pról, París  
**MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31**  
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERÍAS, PELUQUERÍAS Y TIENDAS DE QUINCALLA  
**DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES**  
 En Castellón, don Pedro Armengol, San Juan, 19.

**Tarjetas de visita** á 7 reales el 100.  
 Tomando más de 100, se hace una rebaja proporcional al número de las que se pidan, en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

**LOMBRIZ SOLITARIA**  
 Curación cierta en dos horas, con los **Globulos Secretan**, farmaceutico, único remedio infalible, adoptado por los hospitales de París. **Éxito infalible.** Los **Globulos Secretan** expelen también todas las lombrices sin escepcion, parásito del hombre y de los animales domésticos.  
**NOTA.** El gran éxito de los **Globulos Secretan** ha promovido la creación de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado.  
 En Castellón, D<sup>o</sup> P. ARMENGOL, San Juan, 19.

**LAS Enfermedades Secretas**  
**BLÉNORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES**  
 recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las **PILDORAS e Inyeccion de KAVA**  
**DEL DOCTOR FOURNIER**  
**PARIS, 22, Place de la Madeleine**  
 En Castellón, don Pedro Armengol, San Juan, 19.

**LA VALENCIANA**  
**TIENDA DE MUEBLES DE ASCENSIO CASTELLS**  
 calle de Enmedio, número 88, Castellón.  
**GRAN REALIZACION de muebles en veinte plazos semanales.**  
**Máquinas de coser NAUMAN garantidas por OCHO AÑOS á 10 reales semanales.**

**Preservación y curación infalible del GARROTILLO (croup) y DIFTERIA**  
 en todas sus manifestaciones, con la **POCION BRÚ**, de eficacísimos resultados contra las falsas membranas y contra la infección, ensayada en gran número de casos graves con el más satisfactorio éxito.  
**Modo de usarla.**—Adminístrese una cucharadita de hora en hora, á menos que el médico, de quien no debe prescindirse nunca, disponga su uso más frecuentemente. Proscribese todo otro medicamento. Ann después de haber desaparecido las membranas, debe continuar el tratamiento, sobre todo si la orina del atacado contiene **albumina**, sintoma segurísimo de la infección septicémica, y no debe suspenderse hasta dos dias después de haber desaparecido la **albuminuria**. El médico no debe olvidar nunca la observancia de este sintoma, el más grave de la difteria, ni la facilidad con que se producen los fenómenos septicémicos. Apenas destruidas las membranas adquieren los pacientes una mejoría tan notable, que generalmente se les juzga fuera de peligro. Pues no debe creerse en tal mejoría, mientras subsista la **albuminuria**. Combatase ésta sin modificar el tratamiento, é insisto en ello, hasta dos dias después de haber desaparecido; y sólo así puede tenerse la seguridad de que no ha de reproducirse, ni ocasionar la **parálisis diférica**, consecuencia de la infección.  
 El reconocimiento de la **albumina** es sencillísimo. Póngase la orina en cualquier vasija al fuego, y si contiene **albumina**, ésta se coagulará por la elevación de temperatura, como sucede con la clara de huevo.  
**LA POCION BRÚ** preserva también del garrotillo. Los niños que toman una cucharadita diaria, no son atacados. En tal concepto debe usarse en toda población donde la difteria se haya declarado epidémica.  
 Este medicamento no se altera por el tiempo. Ventaja que permite tenerlo á disposición en las casas.  
 Véndese al precio de 8 pesetas un frasco en toda España. A los señores farmaciales grandes descuentos.  
 Depósito esclusivo en esta provincia, don Odilón Gironés, farmacéutico, calle Mayor, número 47, Castellón de la Plana.

**SOBRRES TIMBRADOS**  
 En la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.  
**A seis pesetas millar**

**ESPAÑA**  
 SUS MONUMENTOS Y ARTES  
 SU NATURALEZA É HISTORIA

Edición de gran lujo profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, heliografías, y cronolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.  
 Condiciones de esta publicación.  
 La obra constará de **17 á 20** tomos.  
 Cada tomo comprenderá el estudio de uno ó más de los antiguos reinos de España ó de sus modernas provincias, incluso las de Ultramar, según su importancia y extensión.  
 Los tomos se repartirán por cuadernos semanales de 100 páginas cada uno.  
 Precio del cuaderno, **UNA PESETA.**  
 Cada tomo constará de 6 á 8 cuadernos próximamente.  
 Las heliografías y cromos equivaldrán á 32 páginas de texto.  
 Al final de cada tomo se repartirán unas tapas de encuadernación, ricamente impresas con relieves en oro y colores, iguales á las del álbum de suscripción y que equivaldrán á un cuaderno.  
 Se suscribe en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

**CALCOMANIAS**  
 DE VARIOS PRECIOS.  
 De venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40.

**Asistencia diaria**  
 Y MATRÍCULA  
 Libros indispensables para los señores profesores de primera enseñanza.  
 Con una esmerada impresión, buen papel y encuadernado en pasta, se hallan de venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, al precio de **Cuatro pesetas**

**Dietario**  
 ó **AGENDA DE BUFETE**  
 para **1885**  
 Libro indispensable para los hombres de toda clase de negocios. De venta en la imprenta de este periódico, Enmedio, 40, al precio de **Tres pesetas**

**Sagrada Biblia**  
 Encuadernada en siete tomos, se halla de venta, por un módico precio, en la imprenta de este periódico.

**RECIBOS DE IGUALA**  
**PARA FARMACIA Y MEDICINA Y CIRUJIA**  
 Libros de quinientas hojas talonarias, impresos en buen papel y esmerada impresión.  
**Precio: 10 reales cada libro.**  
 Remitiendo 14 reales se envía por el correo y certificado.  
 Se hallan de venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

**Asociación Tipográfica**  
 Defunciones y aniversarios de los suscritores y 15 años de existencia en esta plaza. Peseta la línea ordinaria. Pagos al contado.  
 Toda la correspondencia al Administrador.  
 Las misas que se celebran en esta capital, serán de **Doña Casimira**.  
 Su política servirá de ejemplo.  
 Por los albaceas de la sucesión de esta ciudad, calle de San Vicente, cuyo remate se celebrará el próximo, en la notaría de Enmedio, Comenzará el acto á las 10 de la mañana. Para tomar parte en el remate, deberán depositarse previamente 250 pesetas.  
 El pliego de condiciones y demás antecedentes, en la referida notaría.  
**TIENDA DE MUJERES**  
 máquinas de coser, En medio, cuarta planta.  
 Curación segura del **(croup) y DIFTERIA**, con la **POCION BRÚ**, cuarta planta.  
 En la villa de La Jirón, responsable de prentes y clases, tanto de vienes como de niñas.  
 De estas últimas lecciones, pagándose á plazos por dos años. Se halla en la fábrica de Rens.  
**ASMA**  
 tos, catarros crónicos, NUEVO DESCUBRIMIENTO. **POLVOS ANTI-ASMA** de sorprendentes resultados. Farmacia de Dávalos, Vintoceros, y en todas las capitales de importancia de España.  
 El confesor.  
 No puede ya aplazarse terminantes afirmaciones. Congreso por el señor, lo que piensa respecto Italia.  
 Lo que ha distinguido de Fomento ha sido su mente favorable al poder temporal del Papá, no sostiene su órgano. términos siguientes:  
 «En resumen: nosotros pensamos Nuestra Santa y los verdaderos católicos.  
 1.º Que la Iglesia de Dios santa tiene un derecho independiente y á la libertad.  
 2.º Que el poder temporal y conveniente en la historia de la civilización con entera libertad en su sacrosanto ministerio.  
 3.º Que el poder temporal históricamente por la Santa Sede Pontificia, rídica y legal en el mas absoluto y en el mas absoluto.  
 4.º Que la unidad italiana por la revolución, fué un hecho de los derechos del Pápá, totalmente inviolables y sagrados.  
 5.º Que á pesar de...